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LUPTA BISERICII ROMÂNE UNITE DIN SÂLAJ PENTRU 
DREPTURI NAŢIONALE ŞI FÂURIREA STATULUI 

NAŢIONAL UNITAR ROMÂN ÎNTRE ANII 
1848-1918 

Prezentul material îşi propune să surprindă aspectele esenţiale ale 
luptei Bisericii Române Unite sălăjene pentru drepturi naţionale şi reali
zarea idealului unitătii statale a tuturor romfmilor între rcvolutia de la 
1848 şi Marea Unire' înfăptuită la 1 Decembrie 1918, moment 'ce mar
chează desăvîrşirea procesului de formare a statului naţional unitar 
român modern. 

Biserica Română Unită din Sălaj prin reprezentanţii săi, s-a implicat 
activ în toate momentele Istoriei Transilvaniei din a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea şi primele două decenii ale secolului XX, identifi
cîndu-se cu aspiraţiile vitale ale naţiunii române angajate în procesul 
revoluţionar al prefacerilor şi transformărilor novatoare a căror coordonată 
fundamentală a fost realizarea unităţii naţionale. 

Chiar dacă în lucrările cu caracter general, dedicate luptelor naţio
nale din Transilvania, s-au făcut referiri la aportul economic politic şi 
cultural al preoţimii sălăjene la cauza naţională, o lucrare a,xată în 
exclusivitate pe această problemă n-a fost scrisă pînă în prezent, iar 
cele care au abordat, fie şi tangenţial, tema în discuţie, s-au oprit mai 
mult asupra datelor biografice ale diferitelor personalităţi ce au slujit 
biserica rromână din Sălaj. In demersul nostru am încercat să jalonăm 
aportul acestei categorii sociale la lupta pentru drepturi naţionale por
nind de la posibilităţile ei de manifestare politică, raportate la o ierarhie 
generată de rangul funcţiei ocupate, de la cea de vkar pînă la cea de 
modest preot de ţară. De asemenea, ne-am oprit asupra modului în care 
slujitorii altarului au colaborat cu toate forţele sociale, politice, culturale 
şi ecleziastice animate de ţelurile idealului naţional. 

Fără a fi scutită de limite, încercarea noastră se doreşte, înainte de 
toate, un modest omagiu adus tuturor acelora, care nu şi-au precupeţit 
efortul, averea şi viaţa pentru slujirea cauzei naţionale româneşti, între
ţinînd viu fermentul conştiinţei naţionale în rîndul populaţiei ,româneşti 
din „Ţara Silvaniei", şi în acelaşi timp netezind calea spre împlinirea 
marelui ideal al desăvîrşirii unităţii noastre naţionale. Preponderentă a 
fost preoţimea unită, dar în momentele hotărîtoare pentru cauza naţio_ 
;nală ieele două biserici româneşti (unită şi ortodoxă) au trecut peste 
problemele confesionale, abordînd planuri de acţiune comune. 

Pentru românii sălăjeni, ca şi pentru fraţii lor de pe întregul cuprins 
al Transilvaniei, revoluţia de la 1848 s-a încheiat cu o amară decepţie. 
Elanul revoluţionar al acestora, animat de acţiunile fruntaşilor politici 
ai naţiunii române şi hotărîrile Programului elaborat la Blaj în 3-15 mai 
a fost cu greu temperat de către Alexandru Sterca Suluţiu, vicarul Sil-
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vaniei, care cu toată duplicitatea de cam-e a dat dovadă în unele momente 
ale revoluţiei, va lua apărarea preoţilor ce erau acuzaţi de autorităţile 
maghiare pentru că făceau „agitaţie"1 în rîndul mirenilor şi încălcau 
dispoziţia kossuthistă de a contribui la 'împăcarea populaţiei satelor. 
În localităţi ca Soimuş, Bîrsa, Cioara, etc., sătenii „au spus deschis în 
faţa comisiei centrale că nu vor depune jurămînt"2 faţă de guvernul 
maghiar fiind încrezători în programul Revoluţiei Române de la Blaj. 
Baronul Wesselenyi Miklos, îl va soma pe Suluţiu în legătură cu situaţia 
din Bksa şi Deleni, unde preoţii „instigă populaţia", iar la Soimuş „re
fuză sa depună jurămîntul în faţa comisiei centrale pînă nu vor primi 
porunccl de la episcop.3 Pentru a evita represaliile şi vărsările de sînge. 
Suluţiu arăta că i-a chemat în faţa lui pe preoţii din aceste sate şi că 
pe viitor, aceştia vor acţiona pentru „menţinera ordinii şi a liniştii."4 

Cu toate măsurile contrarevoluţionare luate de nobilimea maghiară care s-a 
răzbunat crunt împotriva populaţiei româneşti, semănînd satele cu spînzurători, 
decapitînd şi împuşcînd sute de oameni, imediat după stingei"ea flăcărilor revo
luţiei, românii sălăjeni, pătrunşi de ideile conştiinţei naţionale au continuat lupta 
pe noi căi „pent•;u împlinirea idealurilor, aspiraţiilor de libertate şi unitate 
naţională". in mintea acestora era treaz apelul adresat de la Buda în septembrie 
1818 de către Sighmund Pop şi alţi fruntaşi politici ai naţiunii române din 
Trn~silvania: 

„Strigaţi fraţilor puternic că noi în sinul ţării noastre nu voim să mai fim 
robi la neamurile ~trăine. c\ccsta să fie glasul, aceasta baterea inimilor noastre 
Destul ,-m suferit 1" 5 Vicariatul Silvaniei va deveni în aceste condiţii o instituţie 
nation;llă de primă forţă pentru apărarea drepturilor naţionale şi a limbii stră
mo~?c~ti. 

Cn moment important în viaţa spirituală a Sălajului după revoluţia paşop
tistă !-a constituit Sinodul Vicarial (Omnibus arhidiaconis Sylvaniae) ţinut „la 
anul 1850 ianuarie în 10 zile (10 ianuarie), sub preşedinţia lui Alexandru Sterca 
Sulutiu la Şimleu Silvaniei. Din partea clerului Silvaniei participă la Sinod 
protopcipii: Dimitrie C:iroi<ţn. al Craidorolţului, Grigore Pop al Băseştiului, Ioan 
Lobonţ al Giurtelecului, Iosif Vaida al Poptelecului, Grigore Gal parohul Bobotei, 
substituit notar sobornicesc şi reprezentantul protopopului Sărăuandului, Petru 
Bran, preotul Hidigului şi substituit vicenotar sobornicesc şi Laurenţiu Munteanu 
- parohul Noţigului şi reprezentantul protopopiatului Noţigului."6 Participă, de
asemenea, din partea „mirenească", fruntaşi politici, conducători de instituţii şi 
proprietari români din Sălaj. Sinodul s-a constituit într-un adevărat congres eul-

1 Documente privind revoluţia de la 1848 din Ţările Române, C, Transilvania, 
III Bucureşti, 1982, p. 235. 

2 Idem, p. 267; în anii 1848-1849, Alexandru Sterca Suluţiu, urmărit îndea
proape de autorităţi, n-a putut intra în tabăra radicalilor. De pe poziţia func
ţiei ocupate, (vicar) el a dus o activitate de „pacificare a spiritelor" salvînd 
în acest mod mulţi preoţi şi mireni de represaliile trupelor kossuthiste. Din 
motive de oportunitate politică s-a înscris chiar în partida unioni"îtilor ma
ghiari, fapt pentru care a fost aspru criticat în timpul revoluţiei paşopţiste 
şi în perioada în care a ocupat scaunul mitropolitan. 

·:r Documente privind revoluţia de la 1848 din Ţările Române, C, Transilvania, 
III, Bucureşti, 1982, p. 282-289 

4 Idem. p. 286-290 
5 S. Dragomir, Studii şi doc11mente privitoare la revoluţia românilor din Tran

silvania în anii 1848-1849, II, Sibiu, 1944, p. 23-32, 199-195 
6 I. Ardeleanu-Senior, Oameni din Sălaj, Momente şi lupte nationale ale ro

mânilor sălăjeni, Zalău 1938, p. 94-96; I. Ardeleanu-Senior, Aspecte ale dez
voltării invăţămîntului în Sălaj, Zalău. 1971, p. 17-20. 
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tural al Sălajului, care analizează „jalnica stare a naţiunii pentru lipsa şcolilor, 
dascălilor ~i a oamenilor invăţaţi şi a invăţăturii ... "7 Pentru ridicarea nivelului 
cultural al Sălajului prin şcoală, Suluţiu face apel la „rîvna învăpăiată, înţele
gerea neobosită, dragostea fierbinte către binele de obşte. Să dăm cu toţii mina, 
si! n€ topim într-o inimă, unul şi acelaşi singur gînd şi ţel să locuiască în pieptul nos
tru:•H El acreditează totodată ideea că în acest sinod „se va alcătui o hotă'rîre iŞi 
regulă generală ... pentru păzirea uniformităţii în toată Silvania,"~ în problema 
şcolii şi a slujitorilor ei. Sinodul va trece apoi la stabilirea problemelor esenţiale 
care să reaşeze pe o poziţie nouă şcolile naţionale ale Sălajului, ca temelie a 
libertăţii sociale şi naţionale a românildr. Protocolul sinodului precizează moda
lităţile ce se vor întreprinde pentru construirea de şcoli, procurarea manualelor, 
recrutarea învăţătorilor, frecvenţa şcolară şi durata anului şcolar.lu 

Aceste hotărîri, aşa cum rezultă din actele vremii, au fost „lege şi normă de 
organizare şi funcţionare a învăţămîntului elementar din Sălaj, timp de aproape 
douăzeci de ani pînă la apariţia legii CXXVIII din 1868, care a legiferat obliga
ti\"i tatea învăţămîntului în UngariaLL Linia adoptată atunci sub îndrumarea 
directă a vicarului Alexandru Sterca Suluţiu, va rămîne ca punct de reper pentru 
întn!aga epocă ulterioară, fundamcntînd redeşteptarea naţională şi cultu
rală a românilor sălăjeni. Este meritul incontestabil al vicarului de la SimleuJ. 
Silvaniei de a surprinde şansele luptei românilor sălăjeni în condiţiile unui regim 
absolutist.12 Sesizînd la timp singura ocazie naţională favorabilă, Suluţiu a intro
dus în multe localităţi sălăjene administraţia românească şi a militat cu consec
venţă pentru recunoaşterea limbii române ca limbă oficială, alături de germană 
şi maghiară în întreaga administraţie locală.I" 

Pentru urma!;>ii s<'ii în scaunul vicarial, cuvintele profetice ale acestuia vor 
rămîne ca un testament ce le va lumina calea în demersurile lor: „a sosit timpul 
şi cu glas mare strigă veacul că mai încolo nici părăsit neamul nostru nu trebuie 
să dormiteze în leagănul neştiinţei" 

Urcînd în scaunul vicarial în anul 1850, Demetriu Coroianu va deveni o 
adevărată autoritate spirituală a Sălajului atît din punct de vedere religios cît 
şi al vieţii cultural-naţionale. Acesta va stabili raporturile dintre şcollile româneşti 
şi autorităţile confesionale, rolul coordonator avîndu-1 organele bisericeşti: adică 
preoţii ca directori locali şi protopopii ca inspectori peste şcolile din districtele lor, 
respectîndu-se regula impusă, de Ioan A. Alexi, episcopul de Ghe'rla.14 De asemenea 
va generaliza învăţămîntul primar, reuşind să treacă peste spinoasa problemă 
a lipsei de cadre didactice, pînă la apariţia primei promoţii de învăţători a pre
parandiei din Năsăud, încadrînd şcolile cu cantori zelqşi, cum a fost cazul Dom
ninului, unde în 1856 ţine cursuri preotul Ioan Opriş.13 

Cei peste 10 ani ai „absolutismului" au fost o perioadă de grea încercare 
pentru românii din Sălaj întrucît măsurile restrictive au sporit de la an la an, iar 
revendicările formulate pe Cîmpia Libertăţii de la Blaj, n-au fost satisfăcute de 
către monarhia habsburgică.16 Biserica românească din Ţara Silvaniei se va afirma 
în acest deceniu ca un promotor al învăţămîntului poporal în limba română con-

7 I. Ardeleanu-Senior, Istoria învăţămîntului românesc din Sălaj, Zalău, 1936 
p. 61 

6 Idem p. 62. 
9 Idem p. 63-64; N. Albu, Istoria învăţămîntului românesc din Transilvania 

intre anii 1800-1867, Bucureşti, 1971 p. 159-179. 
10 T. Pavel, în Crisia, 1, 1971, p. 97-102; I. Ardeleanu-Senior, op. cit. p. 65 
I1 I. Ardeleanu-Senior, op. cit. p. 21-23. 
12 M. Păcurariu, Politica statului ungar faţă de biserica româ11ească din Tran

silvania în perioada dualismului 1867-1918, Sibiu, 1986 p. 8-9 
13 Din Istoria Transilvaniei, II, Bucureşti, 1961, p. 131-175; L. Bran, i:n Ţara 

Silvaniei, I, 1940, p. 19-26. 
1• I. Ardeleanu-Senior, op. cit., p. 23 
n Arh. Stat Sălaj, Fond Monografii şcolare, Monografia şcolii din Domnin, de 

Gh. Oprea, mss, 1828, p. 2. 
tG Din Istoria Transilvaniei, II, Bucureşti, 1961, p. 29-37 
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tinuînd pe o treaptă superioară activitatea începută aici de Gheorghe Sincai in 
urmă cu o jumătate de secol. 

Un moment hotărîtor în redeşteptarea naţională a Sălajului după revoluţia 
de la 1848, l-a constituit Memorandumul din anul 1861 prin care românii sălăjeni 
protestau împotri \'a anexării fortate a Partiumului şi Sălajului la Ungaria. (1860) 
Acesta a fost întocmit de protopopul Ioan Galu din Chieşd şi dr. Ioan Maniu din 
Bădăcin, întors special de la Viena pentru a organiza o acţiune de opoziţie îm
potriva ace5tei măsuri arbitrare, ce lovea în interesele românilc~:.17 

înainte de întocmirea Memorandului sălăjan, Ioan Galu şi Ioan Maniu, s-au 
intîlnit la 17 august 18()1 cu vicarul Demetriu Coroianu. în casa acestuia dir> 
Şimleu pentru perfectarea modalităţilor de popularizare a documentului în faţa 
opiniei publice. După redactare, Memorandumul a fost citit în faţa poporenilor 
adunaţi la Bobota în 27 august 1861 cu ocazia sfinţirii bisericii din această loca
litate unde „l-au subscris" rei de faţă;l.8 fiind prezentat apoi, la Băseşti, în 18 
septembrie în cadrul unei adunări la care a participat „mai toată inteligenţa 
din Comitatele Crasna .şi Solnocul de Mijloc". La această adunare prezidată df' 
vicarul Silvaniei, Demetriu Coroianu, la care este prezent între alţii şi Gheor
ghe Manu protopopul Seinilcr, s-a hotărît după aprobarea Memorandumului, citit 
de Ioan Galu, constituirea unei delegaţii, care să-l prezinte împăratului la Vie!1a 
şi înfiinţarea a două comitete „permanente" a căror misiune să fie „supraveghe
rea tuturor lucrurilor" din Ţara Silvaniei. Cele două comitete vor cuprinde şi 
mulţi reprezentanţi ai clerului avînd următoarea componenţă: pentru Comitatul 
Crasna: Demetriu Coroianu, vicar foraneu, Ioan Lobontiu arhidiacon în Giu'rte
lecu Şimleului. dr. Ioan Maniu, Florie Mărcuş, jude cercual în Crasna şi Ioan 
Vicaş, protopop în Cosniciu; pentru Comitatul Solnocul de Mijloc; Grigore Pop, 
arhidiacon în Băseşti, George Stanciu protopop, Daniel Vultur preot, Vasile Pop 
administrator protopopesc, Alexandru Pop, subjude cercual, George Filip şi Geor
~e Pop de Băseşti proprietari.rn Din delegaţia ce s-a prezentat cu memorandumul 
la Viena in octombrie lllnl :1 făcut parte şi protopopul Ioan Galu. împăratul nu 
va lua în considerare memorandumul sălăjan. Cu toate acestea pentru Biserica 
română din Sălaj ca .<;i pentru întreaga populaţie românească a Transilvaniei 
memorandumul din anul 1861 va însemna un moment esenţial în desfăşurarea 
luptelor politice viitoare. 

Sălăjenii vor cunoaşte cele două rezoluţii adoptate de Conferinta natională 
a românilor la Sibiu, între I/ 13 - 4/16 ianuarie 1861, sub preşedintia mitropo
litului Alexandru Sterca Suluţiu şi a lui Andrei Saguna, cu privire la recunoaş
terea românilor ca „naţiune politică şi independentă faţă de celelalte naţiuni" 
şi folosirea limbii române în viaţa publică a ţării, egal îndreptăţită cu limbile 
maghiară şi germană. Şi, totodată, vor urmări cu viu interes reprezentarea lor 
prin Mihail Bohăţiel în iulie 1863 - octombrie 1864 în cadrul Dietei TransilYa
niei de la Sibiu.20 

După formarea monarhiei austro-ungare, situaţia românilor din Sălaj, ca 
şi a fraţilor lor în întreaga Transilvanie, se va înrăutăţi mereu. Noua situaţie 
politică i-a determinat pe aceştia să întreprindă o serie de acţiuni prin care 
să-şi apere drepturile naţionale şi limba strămoşească.n Demetriu Coroianu, Yi
carul Silvaniei are meritul în aceste împrejurări de a polariza în jurul vicaria
tului întreaga inteligenţă laică şi ecleziastică a Sălajului pentru apărarea cauzei 
naţionale. Şimleu! va deveni centrul cultural-naţional al românilor sălăjeni ~i a 
celor din părţile nord-vestice, pînă la Unire, întrucît aici îşi aveau sediul toate 
instituţiile româneşti mai importante; vicariatul, reuniunile culturale, instituţiile 

17 T. V. Păcăţean, Cartea de aur sau luptele politice naţionale ale românilor sub 
coroana ungară, II, Sibiu, HJ02, p. 563-571. 

18 I. Ardeleanu-Senior, p. 49 
19 Idem. p. 50 
20 V. Netea, Lupta românilor din Transilvania pentru libertate naţională, Bucu

reşti, 1974, p. 145-350 
21 T. V. Păcăţean, op. cit., IV, p. 3-6; K Hitchins, Studii privind istoria mo

dernă a Transilvaniei, Cluj, 1970, p. 59-109 
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de credit, tipografiile etc, acesta fiind supranumit in epocă „Brafiovul Vestului". 
Vicarul Coroianu este fondatorul şi primul director la Desp:'frţămînt11l Sălă_i,111 
al Astrei şi totodată, întemeietorUtl şi întîiul preşedinte al Reuniunii lnYăţătorilor 
Români Sălăjeni. (1870) 

După ce legea din 7 decembrie 1869, despre egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor, a fost modificată prin Legea VIII din 1879, care aşează limba maghiară 
intre obiectele obligatorii în toate şcolile confesionale, românii sălăjeni, sub egida 
\'icariatu!ui, au trecut la reorganizarea acestora, folosind pre.·ogatiYelc bisericii 
care se bucura de o „autonomie cîştigată după lupte şi suferinţi sPculare"n De
metriu Coroianu va ţine o strînsă legătură cu forurile ecleziastice blăjene pent1·u 
a ad1xe in Sălaj preoţi cu o bună ştiinţă de carte, capabili să-şi asume misiu
nea dificilă de dascăli. în acest an, i se va insufla galeriei de preoţi români să
lăjeni, cu pregătire de cele mai multe ori modestă, credinţa ele n se dărui trup 
şi suflet mişcării de propăşire naţională a poporului român clin TrnnsilY;mi·1 
activînd în calitate de fruntaşi politici şi cultu'rali în cadrul instituţiilor -,i so
cietăţilor româneşti. 

O nouă etapă a luptei românilor sălăjeni pentru drepturi naţionale în pe
rioad'1 dualismului austro-ungar, începe odată cu ocuparea scaunului Yicarinl de 
la Şimleu de către Alimpiu Barbuloviciu, care din 1874 a fost fără in'.rern:Jer"e 
preşedintele Despărţămîntului Sălăjan al Astrei din IBB2 purtînd numC''E: de Des
părl<imîntul al XVI-iea Sălăjan-Chiorean pînă în 1913, !'ii preşeclint0 1 e Heuniu
n ii Învăţătorilor români Sălăjeni. Concomitent, el pste '.;i ninni '.1ru f, ·'l 'h' ,,,. • 
Reuniunii Femeilor Române Sălăjene (1881), şi totodată, membru fond:nc,r !1! pr<.:
şedinte al Băncii „Silvania" din Şimleu. 

Barbuloviciui era convins că în vremurile grele ale dualismului sculi!'.:' ronfe
sionale sînt adevărate pavăze în calea maghiarizării, rep,ezentînd faC'tori activi 
şi permanenţi de educare şi pronagare a ideologiei naţionale româneşti. în aceste 
împrejurări lui îi revine meritul esenţial de a fi contribuit la redC'~chiderca în 
10)71! a gimnaziului din Şimleu - Silvaniei, avîncl ca obiect de studiu ch!ig:noriu 
limba română. Mulţi ani, Alimpiu Barbuloviciu a predat, fără rem'_meraţie L::1ha 
română şi religia în această şcoală. El va întrevedea cu claritate drumul pe r:irP 
trebuie să-l parcurgă mişcarea cultural-naţională din Ţara Sil\'aniei. Datorii;'.\ 
~trăclaniilor şi prestigiului său recunoscut, în dot:ă rînduri, Adunarea Generală 
anuală a ASTREI s-a desfăşurat la Şimleu Silvaniei în anul 18î8 ţi l!JJ8. De fie
ca:-c d,1tă fruntaşii Astrei Centrale şi ai Despărţămîntului Sălăjan ca ~i par:ici
pan1 ii ele rîncl, s-au bucurat aici de o primire sărbătorească deosec:,ită din pai'
tea puternicei comunităţi româneşti, animată de un înalt patriotism. 

În urma scrisorii din 25 mai 1877 adresată' distinsului vicar de cătn' bărba
ţii sălăieni, c'l aceasta prin protopopiatele Silvaniei să strîngă „ofrande" pentru 
fraţii ele peste Carpaţi care sîngerau în Războiul de Inclepenclen\ă ele 1:1 Hl77, 
Alinrni•1 T3;1rbu!oviciu va lansa un apel pentru subscripţii către c)e;·ul român ,!;,1 
vicariat.21 Apoi împ•.-eună cu soţia sa Maria Barbuloviciu, ce conducea centrul 
de colectare a „ofrandelor" din Şimleu, adună ele la preoţii din: Sereclei, l\I<1l, 
Crasna, Stîrcin, Vakău de Jos, Cehei, Fizeş, Halmăşd, Gii.:melci·J, Cizc.-, Va!cău 
de Sus, Drighiu, şi de la avocatul Ioan Anghel din Şimleu, Luclo\·ica Oros şi \-ir
ginia Serbu - colectantă în comuna Siciu suma de 37 florini şi adresînclu-se 
redacţiei Gazetei Transilvaniei roagă a „transpune aici incluşii :l7 florini, Y. n., 
ca oferte benevole adunate pentru ostaşii români răniţi în rezbelul oriental cu 
Turcia.24 O activitate meritorie în colectarea de „ofrande" a desfăşurat alături 
de alţi preoţi, protopopul Teodor Pop din Ortelec responsabilul centrului ele colec
tare Zalău, C'ar-e adună de la 21 cunoscuţi şi expediază Iuclitei Măce!ariu clin 
Sibiu sumfl ele Bfl florini, v. a., iar soţia sa, Emilia Pop expediază centrului ele 
colectare B 1·nşov condus de Diamandi I. Manole - 2, 70 kg scamă fină, 48 trian
gule, 38 bandaje şi m<J.i multe cîrpe".2~ 

22 I. Ardeleanu-Senior, op. cit., p. 35. 
2J Idem p. 22-24 
2• Gazeta Transilvaniei, an XL, nr. 100, clin 22 decembrie 1877; A. Fărcaş, Hl.78, 

p. 213-217; V. Tomşa, în Acta M. P., 7, 1983, p. 589-5!18 
25 Gazeta de Transilvania, an XLI nr. 17 din 2/14 martie 1878. 
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Pentru a contracara hotărîrile Legii Trefort din anul 1883, pot'rivit căreia 
trebuia să se introducă un număr de ore de curs in limba maghiară la şcolile 
confesionale, prin diminuarea celor de limbă română, şi totodată, a iniţiativelor 
Societăţii EMKE (Societatea Transilvană de Cultură Maghiară) care dirija o largă 
acţiune de maghiarizare în Transilvania, Vicariatul Silvaniei prin Alimpiu Bar
buloviciu, ce conducea şi unul dintre cele mai mari şi bine administrate proto
popiate din Dieceza Gherlei, va sta în frU<11tea tuturor acţiunilor de interes ge
neral politice şi naţional culturale româneşti în care vor fi implicaţi toţi românii 
clin această pa!"te a Transilvaniei26. A fost sprijinită acţiunea de alfabetizare a 
populaţiei româneşti din Sălaj prin organizarea de cursuri de alfabetizare vă
zind în acea~ta nu un scop în sine, ci pe acela de a-i învăţa pe săteni „scrisul şi 
cititul ... pentru că cerem drepturi, însă drepturi în viitor numai aceia vor avea, 
care vor şti carte . . . cei fără de carte vor fi priviţi ca o turmă de oi necuvân
tătoare menită să fie tunsă 1şi mulsă."27 Vicariatul în strînsă colaborare cu Des
părţămîntul Sălăjan al Astrei se va ocupa de problemele de educaţie, învăţă
min t. limbă, de pregătirea profesională a „docenţilor", relaţiile între preoţi, or
g<mele şcolare şi administraţie. Barbuloviciu. în persoană s-a interesat în perma
nenţă de manualele şcolare româneşti, bibliotecile poporale, abonamentele la pu
blicaţiile nemii, la care şi el a colaborat sporadic: „Amvonul", „Sionul Român", 
„Observatorul", „Gazeta Transilvaniei", - în special cu articole legate ele acti
vitatea Astrei Sălăjene. La fel a colaborat la publicaţiile sălăjene: „Păstorul 
Sufletesc" şi „Gazeta de Duminică" a căror apariţie în bună măsu.·ă i se dato
rează.w 

Preoţimea Sălaju.Jui a urmat cu fidelitate exemplul şi îndemnul vicarului 
RarbuleviC'iU înfiinţind fundaţii pentru susţinere:i cu stipendii la şcolile tineretu
lui studio~ şi dotarea instituţiilor naţionale din Sălaj. Astfel, a luat fiinţă l· un-
1L\ia „Teodor Silaghy" prin donarea a 500 de coroane de către preotul din Caşei, 
„din care se acorda în tot anul un ajutor ele 40 de coroane unui tînăr student 
gin'nazial din Sălaj."W 

Alte fundaţii destinate aceluiaşi scop, alături de fundaţiile „Alimpiu Barbu
lO\·iciu" şi „Teodor Silaghy", sînt cele înfiinţate de: Teodor Indre, fost preot 
în S{i"<-1uad: Geo„ge Pop, fost preot în Seredei, Alexandru Costea, fost proto
pop în Oarţa de Sus: Petru Roşca, fost protopop ortodox al Româna1şului şi Ioan 
P,,p, fo~t preot în \'i2ea, care dăruieşte 1000 de coro~ne pentru o fundaţip „din 
care să se tipărească cărţi pentru poporul nostru setos de citit şi lectură. Din 
acec,te cărţi s;'\ se poată îndulci poporul nostru, cit mai curînd şi cu folos cit mai 
ma~·c. 1 i::n 

între tinerii care vor beneficia de stipendii pentru studii se numără între 
mulţi alţii şi Ioan Pop, fiul preotului din Domnin, care la propunerea protopu
pului Gawil Cherebeţiu din Someş Odorhei, va primi o bursă din „Fundaţia 
Teodor Szilaghy" pentru a urma seminarul teologic din Gherla.:JI 

Văzind în slujitorii bisericii un reazem important al luptelor naţionale, 
frunL,1şii politici săl<ijeni în frunte cu George Pop de Băseşti, vor milita pentru 
p:·owC'ri' atea <l\'C_·ii bisericilor româneşti prin menţinerea pămînturilor acestora 
(Ec1essii!Dr) în bumi rînduială ferindu-le de „comasarea hotarelor" prin c;11·0 se 
comiteau tot felul ele abuzuri atît în detrimentul bisericii cit şi al comunităţilor 
săteşti. Preol,ii aveau nevoie de un venit stabil pentru a se putea implica în 
\'i<:\:1 po'itiC'ă .şi a su.~ţine prin cotizaţii instituţiile şi publicaţiile româneşti. 

în perioada cînd era întemniţat la Vatz (1895), George Pop de Băseşti îi 
scrie episcopului Szabo d(' la Gherla: „la aceste procese (comasarea hotarelor 
n.n) se întîmplă adeseori că nimeni nu reprezintă interesele bisericii: nici paro-

211 \:. Tosa, op. cit., p. 591 
~7 Gazeta de duminiC'ă, I nr. 12, 2904, din 20 martie 1904, p. 2 
28 Tiparul Sălăjan, File de istorie, Zalău 1980, p. 76-80 
29 D. Stoica, I. P. Lazăr, Schiţa monografică a Sălajului, Şimleu Silvaniei, 1908, 

P. 13!1-141. 
~ -Arh. Stat Sălaj, Fond Protcpopiatul greco-catolic Băseşti-Cehu-Silvanici, Pa

chet. 14 dec. 96/Hll5: D. Stoica, I. P. Lazăr op. cit. p. 141-147 
31 D. Stoica, I, P. Lazăr op. cit„ p. 139-141 
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hui, cel dintîi interesat, nici protopopul ochiul episcopului, nici avocatul român 
din partea locului, astăzi din ce in ce mai frecvent. Aşa se intîmplă că parohiile 
sunt păgubite in loc de pămint bun, ele se pomenesc cu sol de calitatea cea mai 
proastă. De atitea ori apoi ele sunt pur şi simplu deposedate.32 

Contribuţia preoţimii la susţinerea băncilor „Silvania" din Şimleu Silvaniei 
şi ,,săiăjana" din Jibou alături de fruntaşii politici, reprezintă o cale de a crea 
fonduri pentru ajutorarea ţărănimii române, a instituţiilor culturale, a şcolilor 
confosionale şi a presei sălăjene, care fac faţă tot mai greu presiunilor autorită
ţilor maghiare, ce duc o vădită politică de desnaţionalizare faţă de români. Ală
turi de vicarul Alimpiu Barbuloviciu, contribuie la conducerea şi susţinerf'a cu 
fonduri băneşti a băncii „Silvania" preoţii: Augustin Vicaş, Vasile Pătcaşiu, pro
topopul Vasile L. Pop, care înfiinţează o filială pentru românii de peste Meseş 
la Buciumi, şi mulţi a!ţii.JJ Din consiliul de conducere al băncii ,.Sălăjana" din 
Jibou, fac parte protopopii; Gavril Cfu.erebeţiu şi Mihail Pop. Este semnificativ 
în acest sens să arătăm destinaţia fondurilor băncii „Silvania" pe anul 1906.:J.t 

- Şcoala de Fete a Reuniunii Femeilor Sălăjene - 600 coroane 
- Şcoala de Băieţi din Şimleu - 200 de coroane 

Şcoala de băieţi din Buciumi - 100 de coro:me 
- Şcoala de băieţi din Crasna - 100 de coroane 
- Muzeul Naţional Român din Sibiu - 100 de coroane 
- Despărţămîntul Şimleu al Astrei - 50 de coroane 

- Pentru înfiinţarea altor două biblioteci poporale - 40'.J de coro:rne 
-·- Ajutor unui universitar -- ~C.J de C''.>r-.1:,r:c 

- Corul industriaşilor români din Şimleu - 50 de coroane 
- Reuniunea pentru ajutorarea pensionarilor din Zal{1u - 50 d2 corn:11112 
- Masa universitarilor din Cluj - 100 de coroane 

În acelaşi an „între cei 68 de români care fac parte În C<llitate rle membrii 
ai comitetului juridicţional al comitatului figurează ~i 1J l~e c;eric·i în J'rnnte cu 
vicarul Alimpiu Barbuloviciu.35 

Protopopul din Sîngeorzul de Meseş Vasile L. Pop cere în l~lJD ~:~·.·ijinul p:·c·o
ţimii „să ajute populaţia română să cumpere pămînturi în zona de 'ub Me~eş"' 
pentru că se urmăreşte de către autorităţi „să le cumpere maghi;irii şi ~<'i colo
nizeze aici populaţie maghiară periclitînd drepturile româniloi-." A<"e:t,ta moti
vează că preoţii au „datorinţa a lucra din răsputeri pentru parai izarea atărei 
tcndinţe.Jt> 

La 22 iunie 1902 protopopul Vasile L. Pop se adresa celo;· doi p;·ccţi din 
Buciumi într-o scrisoare concepută cu tactul şi discernămîntul pcl!tic cerut d::
împrejurările momentului: „într-o grămadă de sate s-a stabilit <1':·'1 cum s-c araîă 
în ziarul „Szilaghy" Nr. 29 prin reuniunea din Zalău „A Szilaghy Varmegyc> 
Wesselenyi Egyleti, in 15 iulie 1902 să se înfiinţeze grădiniţe în limba m:111hi<1r(1 
pentru copiii de români „gyermek menedek haz." Preoţii sînt îndemna\ i .,ă „ofi
cieze în şedinţe curatorale închise în acest lucru" şi să sc stabilea~că ca ',·cpre7.en
tanţi comunali cînd vor fi invitaţi la şedinţa lor, şi nota:-ul va runc pe w:x't acest 
lucru, să se stăruie şi lucre din puteri ca spesele să nu prime<hC<i (din pa:-tea sta
tului n.n) şi să aducă ca motiv că pruncii negrijiţi de părinţi nu sînt c,1 şi cînd 
ar fi ... se va îngriji confesiunea noastră de casele ele copii. Pre toţi reprezen
tanţii trebuie capacitaţi să nu voteze, ba să stăruiască reprezentanţ.ii român; 
toţi să-i ieie parte la rŞedinţele ce se vor conchema (convoca n.n) pînă la 1 oc
tombrie, căci numita reuniune vrea încă în august să se înfiinţeze acele ... ":Jt 

32 I. Georgescu, George Pop de Băse.~ti, 60 de ani din luptele naţionale ale româ
nilor transilvăneni, Oradea 1D35, p. 334 

33 Arh. Stat. Sălaj, Fond Tribunalul Judeţean Sălaj, Compartiment Instituţii b:1n
care, dosar, nr. 687 /1897. fila nr. 53. 

3• Idem. dosar nr. 8/1887, fila nr. 126 
35 I. Tomnle, Lupta românilor din Ţara Silvaniei pentru drepturi politice si fău

rirea statului naţional unitar român (1905-1918), Cluj-Napoca, 1 !185, p. 30-31. 
36 Arh. Stat Sălaj, Fond Protopopiatul Românaşi, pachet I, doc, 3-14/ HJ09. 
:n Idem. doc. nr. 2 11/220 
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în toate satele româneşti unde autorităţile vor încerca să introducă gră
diniţe cu limba de predare maghiară opoziţia bisericii va fi categorică. La So
meş Odorhei protopopul Gavril Cherebeţiu împreună cu proprietarul Vasile 
l\Iica şi învăţătorul Antoniu Matei va zădărnici această măsură a autorităţilor 
loc:ile, ce aduseseră în 1902 în sat pe „educatoarea" Virag Elisabeta:'" 

Cu ocazia adunărilor Astrei, reuniunilor învăţătorilor şi femeilor române 
şi a altor activităţi cu largă participare se vor strînge fonduri la care slujito
rii bisericii îşi vor aduce un substanţial aport. Astfel pentru Adunare'.1 Generală 
a Astrei de la Şimleu din anul 1908 s-a stabilit ca protopopii să contribuie cu 
20 de coroane fiecare, iar preoţii cu cîte 10 „să se poată primi Astra cu cinstea 
cuvenită.":.•~1 

Cn rol deosebit l-a avut preoţimea sălăjană la organizarea „Expoziţiei Ge
nerilc Române" de la Bucureşti din anul 1906. Cu acest prilej preotul l\'latei 
l\Ioldovan din Agrij a trimis la Bucureşti valoroase exponate de muz,~u: mo
nede şi arme romane, precum şi suliţa purtată de ţăranul Danciu din Sălaj la 
rnrn.: 11 

în pofida faptului că multe cărţi au conţinut patriotic cum ar fi: „Dorul 
românului"" de N. D. Popescu, „A'.-ion" sau „Culegere de cîntări naţionale" de 
Ioan Dariu, „Răsunetul", „Amor şi patria" de Brutu Catene Horea, r-- ~.. au 
fost inte:·zise, preoţii vor sprijini acţiunea de răspîndire a cărţilor române~ti din 
Sălaj.~1 Cu ajutorul protopopiatelor au fost distribuite în sate cărţi de excep-
1;ion;1lă valo::tre pentru acele timpuri ca de exemplu: „Contribuţiuni istorice pri
,·ito:ire la trecutul românilor de pe pămîntul crăiesc" din care protopopul Pa
vel Roşca \'a primi pentru preoţii de peste Meseş 10 exemplare, iar preoţii Ioan 
Ghiuruţan si Vasile Pop din Gălpîia, vor cumpăra cite un exemplar din „Dic
ţion:1rul limbii rcmâne" editat de Academia Română în 1908 plătind cîte 40 
de coroane.c 

Bucurîndu-se de concursul permanent al marilo'c bărbaţi ai Sălajului şi de 
sprijinul instituţiilor bancare româneşti, preoţii vor ajuta comunităţile româ
neşti să-şi constrL1iască 1şcoli şi biserici noi. Demne de laudă sînt strădaniik 
a\"ocatului George Pop de Oarţa (1865-1933), care a cumpărat locul clin cen
trul Zalăului, uncie în anul 1914 s-a construit o modestă biserică românească. 

Multi preoţi sălăjeni în frunte cu Emil Bran, fost preot în Biuşa, vor avea 
preocupărL meritorii pe linie publicistică dind dovadă de iniţiativă şi talent jur
nali'>tic. Emil Bran va propune în 1903 redactarea unei foi în cadrul Diecezei 
Gherla cu titlul „Unirea" motivînd că aceasta este necesară pentru „a lămuri 
acţiunile săvîrşite spre binele spiritual şi material al poporului nostru",';; iar 
preoţii Alimpiu Coste din Cehei, Ioan Budişan din Pria şi Avram Dragoş din 
Criştelec vor scoate publicaţia „Păstorul sufletesc" editată la Tipografia „Vic
toria" din Şimleu începînd cu anul 1905.4-1 

în semn de cinstire a marilor bărbaţi ai neamului, la cererea lui Florian 
Petran, în anu: 1894 prin sîrguinţa preotului din Buciumi, Ioan Negrean, se vor 
aduna fonduri pentru ,.a se ridica în Ţara Moţilor un falnic monument lui Avram 
Lmcu, care est::- una din figurile cele mai mari ale istoriei neamului".45 

:i.:: Arh. Stat, Sălaj, Fond ]\,fonografii şcolare, Monograffrt Scolii Someş Odorhei, 
1928, de V. Precup, p. 2-G. 

3'.' Arh. St<!t. S[llaj Fond Protopopiatul greco-catolic Băseşti-Cehu-Silvaniei, 
Pachet 14, cioc. nr. 13/HhJB. 

•0 I. 1'01110~2. op. cit. p. 134. 
H Arh. Stat Sălaj, Protopopiatul Românaşi, Pachet 21, doc. nr. ·1894/1889. 
'" Idem Pachet II, doc, nr. 62/1908 şi II 64î/1914; Urmînd exemplul şi îndemnul 

lXC'.lfÎlur, român~i îşi \"Or boteza copiii cu nume romane, ca de exemplu: Alimpiu, 
Cornel, Emil, 'fraian, Aurelia, Cornelia, Eugenia, pentru că acestea nu puteau 
fi tradu·;c în limha maghiară. 

~ Axh. Stat. Sti!aj, Fond Protopopiatul greco-catolic Băseşti, Pachet 14, doc. nr. 
96/ 1915. 

14 D. Stoica - I. P. Lazăr, op. cit. p. 184. 
4~ Arh. Stat. Sălaj, Protopopiatul greco-catolic Buciumi, Pachet I doc, nr. 20/1894. 
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Preoţimea sălăjană se va implica şi mai mult în luptele naţionale ale ro
mânilor transilvăneni, începînd cu deceniul IX al secolului al XIX-iea, cînd pe 
firmamentul politic al Transilvaniei se afirmă cu putere George Pop de Băseşti 
şi Vasile Lucaciu, personalităti cu multiple şi statornice legături cu Sălajul Is
toric. La începutul anului 1892 se desfăşoară la Sibiu conferinţa Naiională a 
românilor din Austro-Ungaria avind ca principal obiectiv discutarea Memoran
dumului redactat de Iuliu Coroianu (originar din Sălaj) precum şi reconfirmarea 
atitudinii „pasiviste" faţă de alegerile parlamentare din 2 februarie. Din Sălaj 
au fost desemnaţi la Conferinţă alături de George Pop ele Băseşti, Teodor Mihali 
şi Ioan Nichita, şi cîţiva preoţi: Ioan Lenghel clin Stremţi, reprezentant al cer
cului electoral Cehu-Silvaniei, Laurenţiu Sima din Marin reprezentant al cercului 
electG'<al Zalău şi Ioan Pop din partea cercului electoral Şimleu Silvaniei.~'; 

Pe adresa conferinţei au fost trimise zeci de scrisori de adeziune şi ură.·i 
de succes hotărîrilor ce se vor adopta; între semnatari fiind consemnaţi alături c!e 
fruntaşii naţionali laici şi reprezentanţi ai clerului sălăjan in frunte cu vicarul B:1r
buloviciu şi preoţii Vasile Olteanu şi Ioan Moldovan.'7 

După conferinţă preoţimea sălăjană va face o amplă propagandă în rindul 
românilor transmiţîndu-le conţinutul hotărîrilor adoptate la :::ii biu rn cee:1 ce 
priveşte boicotarea alegerilor şi în perspectivă, prezentarea Memorandumului la 
Viena. In întreg Sălajul, românii au boicotat alegerile parlamentare abtininclu-s<c> 
de la vot. 

La adunările alegătorilor români din cercul electoral Ileancla au participat 
Vasile Lucaaiu şi Teodor Mihali, care i-au sfătuit pe alegătorii români s{1 se 
abţină de la vot.41l Intre animatorii vieţii politice locale s-au aflat şi mul\i prco\i 
ca de exemplu: Aurel Bilţiu, preot în Hu<;; Ioan Pocal, preot în Euzaş ~i Pohoniu 
Pop, preot în Cliţ. Aceştia au accentuat în cuvîntările lor că românii clin district 
respzctă întru totul programul naţional din 1881 şi hotărîrile ulterioare ale frun
taşi: or naţionali. 

Prezentarea Memorandumului la Viena prilejuieşte românilor clin Sălaj o 
puternică afiirmare a sentimentelor naţionale, manifestate atît prin prezenţa lor 
relativ numeroasă, în delegaţia vieneză, cît şi prin mulţimea scrisorilor de 
ade1 enţă trimise pe adresa „Tribunei" din toate cercurile electorale. Aproape o 
şesime din numă~l delegaţilor prezenţi la Viena cu Memorandumul în anul 
1892 au fost sălăjeni, intre care şi preoţii: Emil Bran din Biuşa, Alexandru Cen
tea din Asuajul de Sus, Ioan Lenghel din Stremţi, Matei Moldovan din Agrij,W 
Vasile Mur('\şan din Săuca, Ioan Pop din Someş Uileac, Ioan Vaşvari din Bfrsăul 
de Sus, Iuliu Dragoş din Plopiş, Aurel Bilţiu din Rus, Ioan Pocal din Buzu.~. 
Ştefan Mureşan din Chizeni, şi Teodor Simoc din Bozna.50 Alături de întrem:a 
suflare românească a Ţării Silvaniei, preoţimea sălăjeană se manifest<\ cu fer
voare pentru sprijinirea mişcării memorandiste prin toate mijloacele legale. 
Aceasta cere convocarea unui sinod vicarial pentru ajutorarea „Leului de la 
Sişeşti" - sufletul mişcării,51 

Pe fundalul acestei efervescenţe politice se proiectează adunări de prote~t 
ale românilor sălăjeni contra politicii de suprimare a drepturilor naţionale ale 
popoarelor negermane şi nemaghiare din monarhia Austro-ungară.5Z Din impre
sionanta listă a slujitorilor altarului care s-au solidarizat cu mişcarea memoran
distă, luînd atitudine prin adunări populare şi scrisori de protest împotriva acelora 

40 S. Polverejan, N. Cordoş, Mişcarea memorandistă în documente (1885-189(7), 
Cluj, nr. 39, p. 173-174; Tribuna, an IX, nr. 8 din Il/23 ian. 1892, p. 3. 

17 C. Grad, în ActaMP., 4, 1980, pag. 146-148; Tribuna, an IX, nr. 18, 23 ia.n.,'4 
februarie 1992, p. 70. 

40 C. Grad, op. cit., p. 547. 
•9 Arh. Stat. Sălaj, Fond Prefectura jud. Sălaj, Seria Comitele suprem, confiden-

ţiale, doc. 41 /1894 
:;o Idem doc. nr. 2003/1893 
51 Tribuna, IX, nr. 218 din 30 septembrie/12. oct. 1892. . . 

52 Idem, X, nr. 77, 8/20 aprilie 1893, p. 301, 302; N. Josan: J?ocumente privind 
adeziunea maselor româneşti din Sălaj la cauza memorandista în Arhiva Muze
ului Unirii din Alba-Iulia, în ActaMP, I, 1977, p. 229-236 
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care îndrăzneau să tragă „un popor întreg în faţa barei judecătoreşti"53, amintim 
pe: Vicarul Alimpiu Barbuloviciu, preoţii: Aurelian Osian, Iulian Dragoiş, Iuliu 
Moldovan şi protopopul Ioan Moldovan, toţi din cercul Şimleu! Silvaniei; Petru 
Buzura preot în Răstoci; Alexiu Ilieş preot în L~mniu: din tracturile protopo
peşti ale Morlacei şi Almaşului Mare în numele ;li la însărcinarea preoţimii şi 
clă'>:::ălimii . . . p•recum şi ale alegătorilor români din cercul electoral 
ai Hucclinului „subsemnaţii aprobăm toţi pa~ii întreprinşi prin Comitetul 
P:1i'tidului Naţion<1l Român întru prestarea Memorandumului la !naltul Tron", 
semnează: Alexandru Pop protopop al Morlacei şi preşedinte al clubului electo
ral, Vasile Pop protopop al Almaşului şi vicepreşedinte al clubului electoral, şi 
preoţii: George Tulbure, Iulian Truţa, Ioan Verşomotean, Ioan Papiu şi Ioan 
Sancu. Locuitorii din Gîrbou şi satele din jur împreună cu preoţii: Elia Centea 
clin Cherci, Nicolae Pop din Selişca, Teodor Vaida din Gîrbou, Teodor Perdean 
şi Ioan Gorun arată că „aprobă Memorandumul şi procederea deputaţiunii care 
l-a aşternut," iar comitetului Partidului Naţional Român încredere deplină în toţi 
p:~ii întreprinşi5 1 . 

O impresionantă scrisoare de adeziune au trimis în numele satelor de pe 
Valea Almaşului şi din Zona Meseş preoţii: Ioan Hategan, Aurel Fodor, Ioan 
Ienei, Ioan Deac, Alexandru Topan, Iosian Andrei, Vasile L. Pop, Ioan Petran, 
Ştefan Bercian, Ioan Andreiu, George Ciobanu, Ioan Pop, Vasile Pop, Ioan Nopa, 
Iiie Şerban şi Ioan Mihali, în care declară: „felicităm pe bravii noştri anteluptători 
pentru perseverenţa, credinţa şi energia lor în luptă pentru cauza naţională în 
frunte cu dr. Raţiu,"55. 

Din localităţile Năpradea şi Chilioara preoţii: I-Gh. Dragomir, şi V. Vaida 
Yor expedia pe adresa „Tribunei" scrisori de adeziune cu lupta memorandiştilor, 
în numele mirenilo't pe care-i păstoresc."" 

Din cercul electoral Dipşod preotul Vaida arată că: „Bărbaţilor noştri con
ducători atacaţi le strig din depărtare: flori şi recunoştinţă vouă! Primejdia ce 
Y-a ajuns este primejdia neamului românesc. Dar fiţi singuri că atunci cînd frun
taşii sînt în pericol, conştiinţa naţională şi curajul de a nu da îndărăt, în mase 
e'te poten!at la gradul suprem. Inspiraţia ce ne-o oferiţi o primim şi o propag-ăm. 
De cît ruşine mai bine moarte! Tirania este neputincioasă; vrea să ucidă şi 
produce nemuritori."07 

tn strînsă solidaritate cu cauza dreaptă a românilor transilvăneni, preo
ţimea sălăjană 1şi-a adus un preţios aport la mişcarea memorandistă ;1tît prin 
m'"lruifestările publice de adeziune masivă cit şi prin implicarea directă în această 
mişcare naţională, care a culminat cu procesul de la 25 mai 1894. în acele 
momente, împreun;i cu toţi românii Ţării Silvaniei, preoţimea sălăjană a fost 

a 1<"!l'l''i de cei inculpa\i, fie prin scrisori de adeziune, fie prin prezenţa în oraşul 
r'e pe Someş unde memorandiştii din acuzaţi s-au transformat în acuzatori.0~ Din 
p!:~.~a Crasna pleacă la Cluj preoţii: Graţian Flonta din Meseşenii de Sus, Ioan 
11udişan din Pria, Aurel Osian din Oizer, Vasile Gheţie din Şeredei şi Nicolae 
Pop din Sîg. Din plasa Şimleu sînt prezenţi la Cluj: protopopul Augustin Vicaş 
r1in l\1ăeriş~e în ,·icarul Alimpiu Barbuloviciu, iar din plasa Cehu Slvaniei preoţii: 
Andrei Centea clin Asuajul de Sus, Ioan Pop din Someş Uileac, şi Ioan Vaşvari 
din Bîrsăul de Su.~.!i9 

Din plasa Jibou se îndreaptă spre Cluj în mai 1894 pentru a apăra cauza 
n:1tională între mulţi alţii: preotul Vasile Gheţie din Cuceu şi Andrei Damşa 
din Racîş. Participă deasemenea din plasa Zalău protopopul Teodor Pop din 
O"lE"ec şi preoţii: Titus Trif din Brebi, şi Iovian Mur~şan din Treznea care la 
întunrcerca de la proces aduce exemplare din Memorandumul tipărit în limbile 

"· Tribuna, IX nr. 90 din 3/15 m;;i, 1892, p. ,).J, 

,-,, Jclem IX, nr. 139, din 20 iunie 1892, p. 553 
:;; lclem nr. 147 din 1/13 iulie 1892, p. 585 
:;,; I. Tomole - G. C. Mărcuş, în Zalăul pe treptele istoriei, Zalău 1973, p. 

fi";"-6fl: C. Grad, op. cit., p. 546-551 
"7 Tribuna, IX, nr. 147 din 1/13 iulie 1892, p. 586. 

c,n .'\rh. Stat. Sălaj seria comitele suprem, confidenţiale, doc. nr. 36/1893. 
00 lr!cm; D. Stoica, I. P. Lazăr, op. cit„ p. 122 
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română, maghiară şi franceză pe care le răspîndeşte, . împreună cu preoţii Teodor 
Simoc şi Matei Moldovan, în satele şi oraşele Sălajului.60 

Fruntaşul politic George Pop de Băseşti, unul dintre principalii inculpaţi, 
este însoţit la Cluj de preoţii: Andrei Centea, Ioan Pop, Ioan VCJ..?vari, Emil 
şi Laurenţiu Bran.1il în gări, George Pop de Băseşti este mtîmpinat de delega\i1 
care-i adresează felicitări pentru curajul său şi declaraţii de profundă solidari
tate. Aşa s-a întîmplat în gările: Aluniş, Someş-Odorhei şi Jibou unde în numele 
mulţimii ce-i întîmpina pe memorandişti au vorbit preoţii: Petru C1ba din Cheucl, 
şi protopopii Gavril Cherebeţiu şi Teodor Pop.62 

După experienţa Memorandumului Partidul Naţional Român din Tramil
vania jŞi-a lărgit activitatea participînd la Congresul Naţionalităţilor, unde s-a 
elaborat un program de împotrivire la acţiunile de maghiarizare. Elementele 
„acţi<viste" din cadrul partidului au determinat conveocarea unei conferin\.e 
naţionale în ianuarie 1905, care a hotărît abandonarea „pasivismului" şi reluarea 
politicii active pe baza unui program lărgit, reclamînd împroprietărirea ţăranilor 
pe moşiile statului şi votul universaI.63 Lupta parlamentară va fi calea prin care 
fruntaşii mişcării naţionale conduşi de George Pop de Băseşti vor încerca să 
impună organelor statului maghiar acordarea de drepturi politice, sociale şi 
culturale pentru românii transilvăneni. 

Preoţimea Sălajului în aceste împrejurări îşi va strînge rindurile în jurul 
P.N.R. şi va contribui alături de învăţătorii satelor la menţinerea unei cfern's
cenţe naţionale în localităţile judeţului. 

Un moment important în cadrul luptelor naţionale ale românilor sălăjeni 
la începutul secolului XX îl constituie alegerile parlamentare din anul HJ05 cînd 
George Pop de Băseşti şi-a depus candidatura în Circumscripţia electorală Cehu 
Silvaniei. Preiotii de pe Valea Someşului şi din Zona Codrului, ca şi mirenii 
de aici, vor susţine candidatura acestuia. Infruntînd bandele de „bătăuşi" ale 
baronului Bornemi.sza Elemer, reprezentantul Partidului Liberal din Ungaci:1, pre
o\ii împreună cu locuitorii satelor: Nadişul Român, Noţig, Motiş, etc, se vor 
îndrepta la 16 februarie spre centrul ele votare din Cehu Silvaniei. Alegătorii 
români sînt atacaţi de „bătăuşii" lui Borne111tisza înainte de a intra în oraş. 
Alături de învăţătorul Iacob Botiş din Năpradea este omorît aici preotul Dimi
trie Pop din Motiş şi un alegător din Noţig. Peste 2000 de alegători n-au fost 
lăsaţi să ajungă la locul alegerilor. Despre abuzurile împotriva alegătorilor 
români face mărturii între alţii şi preotul Teofil Varna din Inău, care a fost bătut 
împreună cu protopopul Cherebeţiu de oamenii lui Bornemisza.64 

ln fruntea satelor Sălăjene de pe Valea Someşului, pentru susţinerea can
didatului român cu ocazia alegerilor din anul 1906 se vor afla şi mulţi preoţi. La 
chemarea acestora, cu toate măsurile luate de autorităţi, populaţia din Aluniş şi 
Someş Odorhei s-a opus expozeului candidatului maghiar Szentkiralyi Zoltan, 
reprezentantul Partidului Independentei din Ungaria, care trecea din sat în sat 
cu un convoi format din 35 de căruţe şi 150-160 de oameni.G.5 Preotul Laurenţiu 
Bran şi protopopul Gavril Cherebeţiu au înaintat reclama~ii Ministerului de 
Interne Maghiar şi Vicecomitelui Sălajului cerind măsuri disciplinare împotrh·a 
preotului Badeo Bela din Jibou, a notarului Krammer Jozsef din Somes Odorhei 
şi a jandarmilor, care au intimidat prin măsuri represive populaţia •,·omânească în 
timpul campaniei electorale din mai 19·~;;_G6 

Cu toate greutăţile la care sînt supuşi, fruntaşii naţionali sălăjeni se în
tîlnesc tot mai des pentru a-,şi orienta acţiunile în vederea contracarării măsurilo-r 

rn I. Tomole -- G. C. Mărcuş, op. cit„ p. 68-70 
(·! Arh. Stat. Zalău, Fond Seria Comitele Suprem, confidenţiale, doc. nr. 3G/IBD3; 
. Bibi. Centr. Univ. Cluj-Napoca, Col Fr. Hossu Longin, 241/2, p. 145-150. 
··.: E. Pop Hossu Longin, Amintiri, Cluj, 1932, p. 91-92. 
6" L Maior,Mişcarea Naţională Românească din Transilvania. 1900-1914, Cluj

Napoca, 1986, p. 13-14. 
c4 Arh. Stat, Fond Sălaj, Prefectura Jud. Sălaj, Seria Vicecomite, dosar nr. 2711. 

I 1905, doc. 4307 /1905 
~" Idem. doc 6723/1906 
6G Idem 
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antiromâne5ti luate de guvernul maghiar şi a pune în aplicare noua orientare 
politică a P.N.R. din Transilvania. Preoţimea participă cu regularitate la toate 
întrunirile dedicate acestui scop. La 4 august 1907 cu ocazia aniversării vîrstei 
de îO de ani de către George Pop de Băseşti, fruntaşii sălăjeni se intîlnesc cu 
oameni politici din România şi cu reprezentanţi ai mtişcării naţionale din Tran
silvania. Pe lîngă Vasile Lucaciu, Alimpiu Barbuloviciu, protopopii Augustin 
Vica-;; şi \'asi!e L. Pop, şi preotul Iosif Patachi din Săsar, la această aniversare, 
care <;e în<;ci"ic în 5irul manifestărilor de solidaritate a românilO'c transilvăneni 
cu fra~ii lor de peste munţi, participă la Băseşti din partea clerului sălăjan 
preoţii: Ioan Lieş din Bocşa Ioan Brukental din Bicaz, Ioan Pop din Some':' 
Uile 01c, Ioan Lenghel din Oarţa de Sus, Vasile Pop din Oarta de Jos, Augustin 
GaHiş ci in Odeşti, Teodor Lenghel din Stremţi, Anton Băli ban din Băseşti şi 
15 ~tuden\i la teologie."1 Cu această ocazie preotul Iosif Patachi adresează ro
mânilor ~ălăjeni invitaţia de a participa la adunarea naţională a românk1•c din 
Satu Mare 1';ii să discute despre realizarea scopurilor naţionale şi apărarea limbii 
strămose~t1. 

Aiături ele Luc;!ciu, Barbuloviciu, George Pop de Băseşti, a luat cuYîntul 
spn~ nemulţumirea primpretorului plasei Cehu Silvaniei, şi P,rotopopul Vasile 
L. Pop clin Sîngiorzul de Meseş, care l-a numit pe cel sărbătorit urmaşul lui 
Mihai Viteazul şi un exemplu strălucit de urmat pentru generaţiile v.iitoare."'; 

În anul l90î, P'1rlamenlul ungar a Yotat cunoscutele legi şcolare ale minis
trului Appony Albert, ce vizau desfinţarea şcolilor confesionale româneşti, sîr
be';iti ~i .slo\·ace din Transilvania, în vederea întăririi procesului de maghiarizare 
forţată a n:1ţionalită~ilor fapt ce va atrage după sine o vie ripostă din partea 
românilor. împotriva prevederilor acestor legi au loc adunări populare in aproape 
toate satele Sălajului. într-o impunătoare adunare a românilor sălăjeni organizată 
la Şimleu. legea a fost calificată ca fiind „lipsită de cel mai elementar simţ de 
dreptate şi echitate", şi cere tuturor locuitorilor români din Sălaj să o respingă 
în frunte cu capii lor bisericeşti. Preoţii români vor avea alături de învăţători 
un rol hotărîtor în mişcarea protestatară împotriva legilor şcolare propuse de 
Appony în 1907. ln cadrul adunării populare din Şimleu desfăşurată la 19 octom
brie 1908 s-a hotărît cu însufleţire să se ţină în cercul electoral Şimleu mai 
multe adunări pentru a se lumina poporul asupra vieţii şi situaţiei politice a 
momentului. 

Homânii sălăjeni vor lupta prin adunări populare împotriva pluralităţii legii 
electorale impuse în anul 1908, care rediminua ,~ansele în alcgeri.m Preoţii: 
Dumitru Cupcea din Porţi, Simion Pintea din Plopiş, Teodor Negran din Buciumi, 
Ioan Olteanu din Pria, Emil Vicaş din Cosniciu de Jos, Vasiliu Pop din Şumal. 
Avram Dragoş din Criştelec, Alimpiu Costea din Cehei ca şi protopopii Ioan 
Pop Papiriu, Augustin Vicaş, Vasile L. Pop şi alte zeci de slujitori ai altarului în 
frunte cu Alimpiu Barbuloviciu, au sprijinit campaniile electorale româneşti 
din Sălaj cerînd vot universal în locul celui plural.70 

Adunările din jurul Şimleului unde candida Victor Deleu din partea P.N.R. 
~prijinit de o preoţime entuziastă condusă de vicarul Barbuloviciu şi docte•,· 
Coriolan Meseşan, s-au transformat în anul 1910 în adevă'rate sărbători naţionale 
cum a fost cea de la Cosniciu de Jos în cadrul căreia s-au ţinut discursuri patri
otice însufleţitoare şi s-a jucat „Hora Unirii".71 

Un alt moment important în cadrul luptelor naţionale ale românilor sălă
jcni l-a constituit Adunare'.l I'cpulară Protestatară de~ la Şimleu clin 8 noiembrie 
Hll l, organizată de dr. Victor Deleu cu participarea fruntaşilor politici transil
văneni: dr. Alexandru Vaida Voevod şi dr. Ştefan Cicio-Pop Ia care participă 
reprezentanţii i'nstituţiilor societăţii naţionale sălăjene, ai clerului român, şi un 

r,7 Arh. Stat Sălaj, Fond Prefectura Jud. Sălaj, Seria Comitele Suprem, confiden
ţiale, Fascicola nr. 93/HJ07. 

c;a Idem; I. Lup<l(Ş, Paralelism Istoric, Bucureşti, 1937, p. 78-79; L. Maior, op. cit., 
p. 49 

G~ Gazeta de duminică, Şimleu Silvaniei an V, nr. 43, din 19 oct. 1901, p. 1 
70 Idem nr. 46 din 22 noiembrie 1908, p. 1 
11 I. Tomole, op. cit., p. 87 
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mare număr de locuitori ai satelor, avînd ca şi principal punct, pe ordinea de zi 
dezbaterea situaţiei politice generale şi problema votului universal.'~ Această 
adunare a trasat îndemnul către toţi românii sălăjeni „să nu se descurajeze în 
lupta pentru drepturi naţionale."73 

Anui HJ12 va fi marcat de o grea încercare pentru bisericile româneşti 
din nord-vestul Tran~ilvaniei prin înfiinţarea episcopiei greco-catolice de Haj
dudorog. Heacţia clerului sălăjan a fost promptă angajîndu-se într-o adevărată 
campanie de proteste începînd de la autoritatea vicarială pînă la preoţii săteşti. 
în conformitate cu mişcarea protestatară transilvăneană, care luase hotărîrea 
de a organiza la 20 mai 1912 un miting al clerului român din Transilvania, cu 
par.ticiparea a peste 10 mii de oameni, după care să fie trimisă la Roma o de
legaţie de cel puţin 40 de persoane, tracturile protopopeşti sălăjene s-au pregă
tit cu tucttă osîrclia pentru aceste evenimente.'~ în protocolul încheiat la Sîngior
zul de l\Ie<>eş cu această ocazie, protopopul Vasile L. Pop arată: „trebuie să 
mergem J;i Alba Iulia ca protestare contra înfiinţării episcopiei greco-catoljce 
maghiare, trebuie să fie un manifest prin care să ne impunem căci e vorba de 
vi.aţa noastră bisericească şi naţională." Pe lîngă protopopul Vasile L. Pop, sînt 
desemnaţi pcnL·u a face deplasarea la Alba Iulia: Matei Moldovan şi Vasile 
Goia din Almaş; Gnigoriu Achim şi Nicolau Vlaic din Pusta; Ioan Simoc, Ioan 
Maxim şi Alexandru Olar din Răstolţ; Ioan Ştefan şi Ioan Ştefan curator din 
Bercea; şi Eliseu Meseşan din Mierţa. Aceştia se vor întîlni cu delegaţiile simi
lare din Agrij, Buciumi, Bozna şi Ciumărna la Ciucea, marţia a treia zi de 
rusa.J:ii (2B mai) ele unde vor plecn cu trenul spre Alba-lulia.1;; La marele mi
ting din 29 mai 1912 Sălaj ul va fi reprezent<it de p: otopopi, preoţi, „inteligenţă 
mireană" şi ţărani din toate tracturile protopopeşti. 

După vizita lui Vasile Lucaciu la Homa pentru a protesta în faţa papei 
împot'riva nedreptăţii care li s-a făcut românilor prin înfiinţarea episcopiei de 
Hajdudorog, li se interzice teologilor 'români să mai studieze la Roma „pentru 
că de acolo se întorc cu idei daco-romane'", ca şi „marele agitator valah Lu
caciu."7G 

Animat de puternicul nucleu de fruntaşi politici sălăjeni, preoţii din „Ţara 
Silvaniei" îşi vor face simţită şi mai mult prezenţa în viaţa politică în preajma 
primului război mondial participînd la toate acţiunile ce vizau problema naţio
nală. 

In timpul războiului, t1 propunerea noului vicar dr. Alexandru Gheţie, 
preoţii români au strîns ajutoare pentru soldaţii români şi familiile acestora. 
De a~emenea, au fost mereu prezenţi în spitalele şi casele unde existau soldaţi 
români răniţi, pentru a-i ajuta. în scopul ajutorării orfanilor rŞi a văduvelor de 
preoţi aceştia contribuie cu sume importante de bani în întregul Vicariat al 
Silvaniei.77 

După intrarea României în război, la 14/27 august 19Hi autorităţile de la 
Budapesta pornesc n acţiune de reprimare a odcăror manifestări cu caracter 
Românesc în Transilvania. între sutele de preoţi transilvăneni judecaţi pentru 
aşa-numitele acte de ,.trădare de patrie'" pentru că şi-au manifestat simpatia 
sau au colaborat la sp··ijinirea cauzei naţionale româneşti, au fost condamnaţi 
şi deportaţi şi preoţii sălăjeni: Aut(ustin Pop din Ugruţiu, închis la Cluj în 
perioadei 27 septembrie 1916 - i::im1arie 191i şi deportat apoi la Sopran în Un
~aria ele unde va fi elibernt abia în toamna anului 191878 ; Iuliu Chifa din Hida, 
deportat la Sopron în perioada 1916-19li; Emil Petran din Almaş, închis la 
Veperd - Sopron în perioada septembrie 1916 - iulie 1918 şi Vasile Teotelecan 

72 [,upta (Budapesta) an, IV nr. 102, din 24 iunie 1910, p. 1 
7J Romanul (Arad). an. I, nr. 238, din 12 noiembrie 1911, p. 1 
74 Arh. Stat Sălaj, Protopopiatul greco-catolic, Ileanda, Pachet 1, doc. nr. 20/1912 
75 Istoria Bisericii Române, Bucureşti, 1958, p. 549-551, Arh Stat Sălaj, Fond 

Protopopiatul greco-catolic Buciumi, Pachet I doc, nr. 25/1DI2 
7G Istoria Bisericii Române, Bucureşti, 1':58, p. 150; 

77 Arh. Stat Sălaj, Fond Protopopiatul greco-catolic Ileancla, Pachet 14, doc. nr. 
18/1918 

7B M. Păcurariu, op. cit. 264-'.?72 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



430 I. Ciocian 

din Panic, deportat şi închis la Sopran din 18 septembrie 1916 pma m 25 octom
brie 1917 cînd a fost transferat la închisoarea din Csorna, unde va sta pînă în 
10 iunie 1918.79 

ln anul 1917 tinărul preot Ioan Ciobanu din Ciglean a fost condamnat 
pentru „acţiunea de trădare" pe motivul că i-a ajutat pe prizonierii de război 
italieni, care au reuşit să fugă de sub controlul autorităţilor maghiare ce-i supu
seseră la un tratament inuman pe i;;antierul căiâ ferate Jibou-Dej, unde „vreo 
20 dintre aceştia au şi murit." La îndemnul preotului Ciobanu, ţăranii din împre
jurimi le-au oferit hrană prizonie'rilor italieni ascunşi în păduri. In momentul 
în care acţiunea a fost descoperită, preotul şi românii bănuiţi de complicitate 
sînt arestaţi, bătuţi şi închişi la Debreţin. După două săptămîni au fost condam
naţi la 3-4 ani de închisoare. Atît preotul Ciobanu cît şi ţăranii condamnaţi vor 
scăpa din detenţie abia în toamna anului 1918.eo 

In strînsă legătură cu fruntaişii politici şi forurile ecleziastice din Transil
vania, Biserica Să!ăjeană a urmărit cu viu interes pulsul evenimentelO'r pe toată 
durata războiului, sprijinind prin toate mijloacele realizarea idealului naţional. La 
începutul anului 1918, slujitorii bisericii din întregul Sălaj se vor opune prin pro
teste împotriva acestei măsuri prin care autorităţile imperiale încercau să oprească 
degringolada generală de care era cuprinsă „anacronica monarhie austro-ungară". 

1In protestul semnat la Bîrsăuţa la 25 martie 1918 se arată: „în numele 
dreptăţii şi a drepturilor noastre cîştigate cu muncă să, nu clătească din moş
tenirea primită de la părinţi, ca adică biserica noastră să fie stăpînă pe toate 
drepturile sale.BI Consiliile parohiale în protestele semnate la Mesteacăn, Dolheni, 
Lemniu, etc., consemnează: „declarăm că vom lupta cu neclintită credinţă ... 
împotriva tuturor încercărilor de samavolnicie împot'riva bisericii noastre folo
sindu-ne de toate mijloacele ... "82 

ln toamna anului 1918 cînd românii din Transilvania şi Bucovina şi-au 
afirmat categoric şi în mod oficial hotărîrea de a dispune singuri de soarta lor, 
Biserica română din Sălaj se va implica plenar în fluxul evenimentelor politice. 
Preoţii români vor întreţine o atmosferă entuziastă, de participare a locuitorilor 
oraişelor şi a satelor sălăjene la pregătirea şi desfăşurarea acţiunilor premergătoare 
Marii Adunări Naţionale de la Alba-Iulia. Bucurîndu-se alături de învăţătorj de 
o prestanţă deosebită în rîndul populaţiei, aceştia vor organiza în localităţile Să
lajului Consilii naţionale româneşti şi se vor pune în fruntea gărzilor naţionale româ
neşti. După cum se precizează într-un raport al Notariatului cercual Sîg „la îndemnul 
preoţilor, încă din primele zile ale lunii noiembrie 1918 s-au alcătuit consilii 
naţionale româneşti şi gărzi naţionale în fiecare localitate. uB.1 Lucrurile au decurs 
la fel în întreg Sălajul. Inţelegînd imperativul momentului, preoţii sălăjeni au 
atras în gărzile şi consiliile naţionale locale un număr mare de săteni în frunte 
cu soldaţii români întorşi de pe front, menţinînd ordinea şi apărînd l_?calităţil~ 
româneşti de gărzile maghiare şi detaşamentele de secui, care nu în puţme locuri 
s-au dedat la omoruri şi devastări. 

La 5 noiembrie se formează C.N.R. Ileanda avîndu-1 în funcţia de vicepre
şedinte pe preotul local Valer CosmaB4: la 8 noiembrie, C.N.R. Gilgău pe Someş 
sub preşedenţia preotului local Ioan Goron, şi tot în aceeaşi zi ia fiinţă. C.N.R. 
din Lozna, unde în funcţia de vicepreşedinte este ales parohul local Pahomu Pop, 
care cu această ocazie sfinţeişte „steagul tricolor confecţionat de preoteasa Ludo
vica Pop"85. In Gîrbou, din C.N.R. în calitate de membru face parte protopopul 
Andrei Iovian. In C.N.R. din Popt~leac şi Călacea sînt consemnaţi ca şi membrii 
preoţii VictO'r Varga şi Ioan Mihali; la fel şi teologul Sembromiu Mihali.86 Tot 

79 Idem. p. 274 
BD Idem p. 179-189 şi 260 
81 Arh. Stat Sălaj, Fond Protopopiatul greco-catolic Ileanda, Pachet I, doc, nr. 

24/1918 
82 Idem, doc. nr, 29/1918. 

83 P. Abrudan, în ActaMP, 5, 1981 
84 I. Tomole, op. cit„ p. 219 
85 Idem op. cit., p. 221. 
86 !!.. Valda, în Anale de istorie, 5, 1957, p. 153-154; Românul, an. VII, nr 47, 

din 25 decembrie 1919/'7 lan. 1919. p. l3 
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in această parte a Sălajului intră în consiliile naţionale române preoţii: Cornel 
Marcu din Cernuc, Laurenţiu Coste din Bezdet, George Pop din Brîglez, Simion 
Ancean din Surduc, Ioan Pop din Muncel şi protopopul Vasile Pop din Cristol
ţel.87 între preşedinţii consiliilor naţionale române din Sălaj sînt consemnaţi de 
documentele vremii următorii preoţi: C.N.H. Cristolţ - Eugen Balint: C.N.R. 
Bobota - Valentin Copos, C.N.R.Frîncenii de Piatră - Petru PetrişorE8 ; C.N.H. 
Zalha - Liviu Greab; C.N.R. Bălan - Ioan Pop; C.N.R. Buciumi - Cornel Oţiel; 
C.N.H. Hăşmaş - Augustin Budu; C.N.R. Motiş - Ilie Călăuz;B9 C.N.R. Dragu -
Simion Pop; C.N.R. Bulgari - Corneliu Bucşa; C.N.R. Mineu - Titt Trif; C.N.R. 
Sălăţig - Corneliu Bucşa; C.N.R. Biuşa - Vasiliu Ghiţiu; C.N.R. Gîlgău Pe: Al
maş - Augustin Podoabă;90 C.N.R. Bălan - Ioan Pop; C.N.R. Cizer - Cor10lan 
Os,i:.n: C.~.H. Pria - Ioan Olteanu. Din consiliile naţionale alături de avocaţi, 
îm·ăţători şi proprieta'ri sălăjeni au mai făcut parte în calitate de membrii, preotul 
Aurel Bilţiu şi protopopii: Teodor Bohăţiel, Gavril Cherebeţiu şi Mihail PopY1 

lJn rol deosebit în cadrul coordonării activităţilor desfăşurate în Sălaj de 
C'ătre consiliile şi gărzile naţionale locale îl vor avea Sfatul Naţional Român 
Comunal înfiinţ::it la Şimleu în 10 noiembrie 1918 sub preşedenţia lui Alexandru 
Gheţie, vicarul Silvaniei şi Consiliului Naţional pentru Comitatul (Judeţul) 
Sălaj din care fac parte Traian Trufaşiu şi Ioan Gheţie în calitate de secretari.92 

în multe localităţi în fruntea gărzilor naţionale româneşti s-au pus preoţii 
satelor reuşind prin exemplul lor să insufle o şi mai mare încrederP din partea 
locuitorilor Sălajului în rolul acestor organhme populare. Garda naţională din 
Chendrea era condusă de preotul Vasile Sestraş; în Chieşd de preotul Laurenţiu 
Avram; în Criştelec de preotul Avram Dragoş; în Răstolţ-Deşert de preotul Achim 
Gheorghe; în Treznea şi Bozna de parohii l'Jcali Remus Roşca ,şi Ioan Puşcaş.93 

Pe întreg teritoriul Sălajului se va ţine o strînsă legătură între consiliile şi 
gărzile naţionale locale şi Consiliul Naţional Român Comitatens (Judeţean) exe
cutîndu-se ordinele Consiliului Naţional Român Central. 

Pentru a face faţă unor posibile atacll'ri din partea gărzilor maghiare şi a uni
tăţilor militare secuieşti, gărzile naţionale române îşi vor procura noi arme pe 
lîngă cele cu care se întoarseră soldaţii de pe fron~. Preotul /dexandru Achim 
din Băseşti, conducătorul gărzilor naţionale din Zona Codrului aduce cu ajutorul 
lui Amos Frîncu un camion de arme şi muniţii de la Cluj în 13 noembrie 1918 
cu care va apăra zona împotriva atacurilor armate organizate de Kun Bella.9• 

Sub protecţia gărzilor naţionale locale într-o atmosferă de înaltă emulaţie 
patriotică în sate aveau loc întruniri unde se ţineau discursuri şi se intonau cîntece 
patriotice. Ajutate de învăţătoare şi preotese, femeile confecţionau steaguri tri
colore, care apoi erau sfinţite în biserici. 

Conformîndu-se textului elaborat la 20 noiembrie 1918 de către Consiliul 
Naţional Român Central cu sediul la Arad în care se stabilea convocarea Marii 
Adunări Naţionale şi modalitatea de reprezentare, sălăjenii au trecut la organi
zarea alegerilor în vederea desemnării delegaţilor la marele forum al naţiunii 
române din Transilvania. Din partea clerului sălăjan au fost aleşi in calitate de 
reprezentanţi ai cercurilor electorale şi instituţiilor culturale sălăjene, pentru a 
reprezenta populaţia din „Ţara Silvaniei" - alături de alte categorii sociale -, 
la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918, următorii 
delegaţi; Traian Trufaşiu - preot în Zalău, secretarul C.N.R. Comitatens Sălaj; 
Remus Roşca - preot în Treznea, comandantul G.N.R.; Cornel Oţiel - preot, 

87 Arh. Stat Sălaj Protopopiatul greco-catolic Ileanda, Pachet I, doc. 87 /1918 
ms Arh. Stat Sălaj, Fond Parohia greco-catolică Şonota, Pachet I, dosar nr. I 
c9 Arh. Stat Sălaj, Fond Protopopiatul greco-catolic Buciumi, Pachet I, dosar nr. 

5; Biblioteca Centr. Univ. Cluj-Napoca, Colecţia Fr. Hossu-Longin, mapa 
276/2, fila nr. 112-118 

!IO Arh. Stat Sălaj, Fond Parohia Ortodoxă Bălan, Pachet nr. 1 
~I I. Tomole, op. cit. p. 217. 
92 Idem p. 14-16; P. Abrudan, op. cit., 490-551 
93 Arh. Stat Sălaj, Fond Protopopiatul w-eco-catolic Buciumi, Pachet nr. 5 
94 I. Georgescu, op. cit. p. 156-163. 
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preşedintele C.N.R. Bucium1;D:i Ioan Taloiş - preot în Giurtelecu Şimleului; Valen
tin Copos - preot, preşedintele C.N.R. Bonota;W Ioan Costea - preot în Someş 
Uileac; George Maior - preot în Băiţa; V;isile Gavriş - preot m Odeşti; Dio
nisie Pop Moldovan - preot în Brusturi; Laurenţiu Avram - preot în Chic~d. 
preşedintele C.N.R Chieşd; Valer Cosmu - preot în Dăbîceni;m Aurel Bil\iu -
preot în Rus; Ioan Nossa - preot în Bogdana!lll şi Ionel Perenyi - preot în Or
telec.!>.J 

Delegaţii de drept din partea clerului sălăjan au fost următorii Dr. Alexaa
dru Gheţie - vicarul Silvaniei; Vasile L. Pop, protopopul Almaşului; Miluii 
Pop, protopopul Brebi ului,; Petru Petrişor, protopopul Ciocmaniului; Emil O.> late, 
protopopul substituit al Crasnei; Iovian Andrei, protopopul Gîrboului; A nam 
Dragoş, protopopul substituit al Jpului; Teodor Bohăţiel, protopopul Năpraciei; 
Gavril Cherebeţiu protopopul Noţigul ui; Leon Maior, proto1Jopul Onrţei; Gra ţwn 
Flonta, protopopul Periceiului; Pavel Roşca, protopopul Homâna;1ului (CnRuraşu
lui n: n); Vasile Pop, protopopul Surducului; Augustin Ossian protopopul Sam
şudului; Simion Petriceia, protopopul Vadului; Alimpiu Costea, protopopul subs
tituit al Valcăului.10° 

Alături de aceştia au fost prezenţi la Alba Iulia în mijlocul mirenilor alte zeci de 
slujitori ai altarului între care: preotul Ioan Puşcaş din Bozna şi preotul Corio
lan Ossian din Cizer, precum şi preoţii din; Fetindia, Horoatul Crasnei, Seredei, 
Marin, etc,101 ln numele locuitorilor Sălajului, aceştia duceau în inimile şi cuge
tele lor, ca şi toţi participanţii sălăjeni la Marea Adunare Naţională de pe 
„Cîmpul lui Horea", clin I Decembrie 1918, voinţa de unire cu Patria-Mamă, care 
a fost idealul şi crezul statornic al rcmânilor de pretutindeni în toate timpurile. 
Cei peste 100 OOO ele participanţi la Istorica Adunare de la Alba Iulia, animaţi de 
cele mai înalte sentimente patriotice, vor hotărî în mod unanim unirea Tran<-i!
vaniei cu România realizînd un vis multisecular pentru care s-nu jertfit atîtea 
generaţii de înaintaşi)02 Unirea cea Mare a fost actul de voinţă al intregul11: 
popor prin C'are s-a desăvîrşit unitatea politică a tuturor românilor în graniţele 
mui stat românesc unitar neatîrnat. 

Alături de toate forţele naţionale ale Sălajului, Biserica greco
catolică din „Ţara Silvaniei" a avut un rol important în lupta pentru 
drepturi naţionale şi realizarea unităţii statale a tuturor românilor, în 
perioada 1848-1918, dovedindu-se un factor de acţiune în cadrul miş~ 
cării naţionale sălăjene, care la rîndul său a constituit o comp()~entă 
esenţială a luJ!>telor naţionale ale românilor transilvăneni în a doua ju-
mătate a secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX. · 

IOAN CIOCIAN 

THE FIGHT OF THE ROMANIAN UNIATE CHURCH FROM SALAJ FOR 
NATIONAL RIGHTS BETWEEN 18.t8-l!Jl8 

(Summary) 

The paper aims at grasping the essential moments of the romanian natio
nal movement from Sălaj county which involved the unitate /greco-catholic/ 
church through its representatives between the years 1848-1918. 

95 Arh. Stat Sălaj, Fond Protopopiatul greco-catolic Buciumi, dosar nr. 5. 
96 Idem Fond Parohia greco-catolică Bobota, Pachet I. dosar nr. I 
97 Arh. Stat Sălaj Protopopiatul greco-catolic Ileanda, Pachet nr. 1/1918. 
98 I. Tomole, op. cit. p. 208-210 
99 Arh. Muzeul Unirii din Alba-Iulia, Fond Documentele Unirii, Vol. III, p. rn:i. 

1oo Numele protopopilor au fost scoase pe baza documentelor de la arh. Stat Săl" i 
Protopopul Pavel Roşca era ortodox. · 

1()\ P. Abrudan, op. cit. p. 496-500. 
102 I. Popescu-Puţuri şi A. Deac, Unirea Transilvaniei cu România, L Decem

brie 1918, ed. a II-a, Bucureşti, 1972, p. 702-709 St. Pascu, Făurirea Statului 
Naţional unitar român, II, Bucureşti 1983, p. 162-198. 
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The vicarage of Silvania/în Şimleu Silvaniei/was an important coordina
tion centre for the politica! and cultural actions of that time; it unitecl all the 
national forces, both secular and ecclesiastical, in the most decisive momenrs 
in the life of the Romanians from Austro-Ungary. l.Jnder its leadership the Ho
manian population from this part of the country /Sălaj/ fought to put into 
practice the program of the 1848 revolution as well as to support the initiatiYes 
and decisions of the Romanian National Party after its setting up. 

The entire activity done by the uniated /greco-catholic/ clergy and the 
greco-catholic layman constitutes part of the fight of all Romanians from Tran
silvania against the national opression in Austro-Ungary; fight, that finally ied 
to national unity / the 1 st of December 1918 / of the Romanians. 

28 - Acta ~lusei Porolisscnsis 
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